

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

ОТЧЕТЪ

Астраханскаго Кирилло-Мееодіевскаго Общества за 1888 г.

(Продолженіе).

При этой бесѣдѣ мнѣ помогать усердно псаломщикъ сослуживецъ по церкви Героевъ Костинъ. Продолжая далѣе свою рѣчь объ очищеніи отъ грѣховъ и о совершеніи Пасхи, субботники же мнѣ говорили, что они держатся въ этомъ случаѣ того самаго порядка, какого держались древніе евреи во время 40-лѣтняго своего странствованія по пустынѣ Аравійской на пути въ обитованную землю; имъ хотя былъ данъ законъ о жертвахъ и о пасхѣ, но они не могли его исполнѣ исправлять, потому что не было мѣста избраннаго Богомъ, на которомъ должно совершать жертвы и закалать пасхальнаго агнца. Я попросилъ ихъ строками св. Писанія оправдать этотъ порядокъ, но они не могли этого сдѣлать, такъ какъ евреи, по полученіи отъ Бога повелѣнія о скинии, жертвахъ и о службахъ, въ то же время устроили скинію, въ которой первосвященникъ Ааронъ и сыны его совершали службы и приносили жертвы о грѣхахъ людей, хотя мѣста одного для всѣхъ еще не было, и скинія переносилась съ одного мѣста на другое.

Присоединеній за время службы моей при настоящей церкви было два: присоединена было мною по чину православной католической церкви крестьянка села Пришиба Февронія Іаковлева Мурылева съ дочерью своею—Маріей, изъ секты молоканъ-воскресенниковъ. Православные прихожане мои, сколько можно видѣть, къ церкви Божіей усердствуютъ, ревность ихъ, замѣтно мнѣ, по случаю всегдашняго исправленія всего богослуженія въ воскресные и праздничные дни по церкви, время отъ времени растеть болѣе и усугубляется, чему, конечно, я и псаломщикъ мѣстный сорадуемся. По воскреснымъ днямъ на вечерни совершается всегда чтеніе акаѳиста попеременно Спасителю и Божіей Матери.

Героевъ Костинъ, псаломщикъ Свято-Троицкой церкви въ Пришибѣ, изъ пришибинскихъ крестьянъ, бывшій сектантскій начетчикъ, ревностно помогаетъ въ бесѣдахъ священникамъ-миссіонерамъ, и съ немалюю пользою ведетъ и съ заблуждающими и съ православными частныя домашнія бесѣды о предметахъ, о которыхъ сектанты имѣютъ неправильныя понятія. Близость его по происхожденію и образу жизни къ жителямъ

с. Припиба даетъ ему возможность дѣйствовать на пользу православія въ мѣстахъ и обстоятельствахъ недоступныхъ миссіонеру.

Причтъ с. *Заплавнаго*, изобилующаго сектантами всякаго рода, составленъ изъ лицъ болѣе или менѣе подготовленныхъ къ миссіонерской дѣятельности. Изъ нихъ священникъ о. *Михаилъ Тифловъ* наиболѣе обнаруживаетъ и подготовленность и дѣятельность на этомъ поприщѣ. Въ отчетѣ своемъ Тифловъ между прочимъ излагаетъ слѣдующее: прежде чѣмъ сказать о своей дѣятельности за время отъ іюля 1888 г. по 1 мая 1889 г. считаю нужнымъ сообщить, что во второй половинѣ октября 1888 года заплавинскій крестьянинъ Ефимій Филенковъ заявилъ волостному правленію, что онъ отказывается отъ православія и принимаетъ старое (сухопутное) молоканство. Въ это же время дочь свою онъ выдалъ за сектанта-же по обрядамъ секты. Онъ совсѣмъ не начитанъ, едва только затвердилъ два—три мѣста, чаще всего приводимыя молоканами противъ иконопочитанія. Вызывалъ я его и на публичныя бесѣды съ тѣми сектантами, которые подозрѣваются въ совращеніи его; на бесѣдѣ онъ былъ, по своему незнанію, въ качествѣ слушателя. Опредѣлить, будетъ-ли онъ упорствовать въ своемъ заблужденіи или раскается нельзя. Онъ живетъ *) въ выселкѣ Муррѣ или Амуровкѣ, въ четырехъ верстахъ отъ церкви. Эта Мурра—больное мѣсто прихода. Тамъ живутъ половина сектантовъ и половина православныхъ, православіе которыхъ подозрительно. У нихъ бываютъ какія-то подозрительнаго свойства собранія, руководимыя мѣстными крестьянами Космой Заболотневымъ и Кирилломъ Кюзюковымъ. Съ открытія весны и во время осенней распутицы невылазная грязь мѣшаетъ сообщенію выселка съ селомъ, а съ разливомъ рѣки и до сбыта воды и полного осушенія почвы, значить до августа, на выселокъ можно проникнуть лишь въ объѣздъ по горѣ, при чемъ расстояние увеличивается вдвое. Народъ тамъ отвыкаетъ отъ церкви и уже привыкъ обходиться безъ пастыря. Есть много основаній предполагать, что со временемъ изъ этого выселка образуется весьма опасное гнѣздо молоканства, жидов-

*) Его домъ противъ дома Семена Алексѣева, изъ окна въ окно, черезъ улицу.

ства и, пожалуй, хлыстовщины, если только въ скоромъ времени не будутъ приняты противъ этого надлежащія мѣры. Одна только мѣра для этого нужна: построить на отведенной для этого площади храмъ и опредѣлить къ нему священника и псаломщика. Такъ какъ приходъ будетъ тамъ крайне скуденъ и не можетъ давать содержанія для причта, то хорошо было бы помѣстить туда епархіальнаго миссіонера съ помощникомъ. Мѣсто, т. е. квартира ему здѣсь будетъ болѣе подходяща, чѣмъ въ Пришибѣ. Въ Пришибѣ оба мѣстные священника суть миссіонеры, а Муровка наша мѣсто болѣе центральное, чѣмъ Пришибѣ. Приходъ не стѣснить миссіонера въ дѣлѣ миссіи, такъ какъ будетъ малъ для этого. Все же въ этомъ выселкѣ отправлялась бы служба, и былъ бы близкій пастырскій и миссіонерскій надзоръ. Удобно было бы тамъ быть и епархіальному миссіонеру, а объ уѣздномъ или окружномъ и говорить нечего. Церковь надо здѣсь выстроить, а средствъ нѣтъ для этого. Общество с. Заплавнаго занято теперь укрѣпленіемъ берега, въ верхнемъ концѣ села подмываемаго водою, и всѣ остальные вопросы отложило въ весьма дальній ящикъ. Да и Муровка стоитъ далеко отъ села, и большинству жителей до нея нѣтъ дѣла.

Вся дѣятельность моя противъ сектанства состоитъ въ словѣ убѣжденія. На вѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ въ воскресные дни не рѣдко мною опровергались тѣ или другія сектантскія толкованія; велись частныя и публичныя бесѣды съ сектантами; говорились въ церкви проповѣди миссіонерскаго содержанія, и потомъ мною обращено было вниманіе на подрастающее поколѣніе. Съ этой цѣлью мною, почти противъ желанія членовъ церковнаго приходскаго попечительства, и безъ помощи общества, открыта церковно-приходская школа, въ которой я былъ учителемъ до половины ноября (съ 26 сентября—почти два мѣсяца). Кромѣ проповѣдей, начиная съ 9 октября, каждый воскресный день, исключая случаевъ когда въ воскресенье бывали праздники, мною говорились катехизическія поученія. Такъ какъ субботническія мысли имѣютъ силу въ приходѣ, то мною въ этихъ поученіяхъ рассказывалась ветхозавѣтная исторія, доведенная мною до Синайскаго

законодательства При разказахъ этой исторіи особенно выяснялись пророчества, необходимость искупленія и прообразы. Такихъ катехизическихъ поученій мною сказано 11; а всѣхъ поученій миссіонерскаго характера—30. Кроме того, и другія мои поученія все же имѣли въ виду, что слушатели постоянно имѣютъ столкновенія съ сектантами.

Частныя бесѣды были у меня на дому, въ домахъ сектантовъ и православныхъ прихожанъ. Частныхъ такихъ бесѣдъ съ разными сектантами было за отчетное время, сколько помнится, 28 въ селѣ, да на ахтубинскомъ пароходѣ 2 бесѣды, и въ дорогѣ съ извощикомъ молоканиномъ—2 бесѣды. Бывали они по разнымъ поводамъ и касались многихъ предметовъ, преимущественно-же обрѣзанія, ядѣнія свинины, ожиданія Мессіи, иконопочитанія, благословенія священническаго, обыкновенныхъ священническихъ одеждъ, отличныхъ отъ одежды мірскихъ лицъ, крещенія, причащенія, муропомазанія и священства. Послѣ публичной бесѣды о св. преданіи сектантъ Вирюковъ приходилъ ко мнѣ еще поговорить объ этомъ предметѣ. Бесѣда ваша кончилась согласіемъ Вирюкова принимать св. преданіе. Нѣсколько разъ приходила ко мнѣ для бесѣды Евдокія Космина Юдина, совращенная изъ православія въ евангеличество и по обряду секты вышедшая замужъ за Михаила В. Королева. Она кончила принятіемъ православія. Такъ же кончили принятіемъ православія бесѣдовавшіе со мной Евдокія Назарочкина и крестьянинъ Саломатинской волости, Камышинскаго уѣзда, Архипъ Медвѣдевъ. По желанію обращеннаго изъ молоканъ Θεоктиста Космина Юдина, я приходилъ къ нему въ домъ, чтобы подѣйствовать на его сына и сноху, упорно держащихся молоканства. Сынъ оказался сначала упорнымъ и едва можно было его втянуть въ разговоръ. Къ концу бесѣды онъ сталъ доврчивъ. Бесѣда началась съ объясненія словъ Спасителя: *овцы Мои слушаются голоса Моего, и Я знаю ихъ, и они идутъ за Мною, и не погибнутъ во вѣкъ, и никто ихъ не похититъ изъ руки Моей.* (Іоан. 10, 27—28). Я подробно объяснилъ, что эти овцы суть православные христіане, и только въ православіи возможно спасеніе. Молокане (сухопутные) не овцы Христовы, а сыны погибели. Они

не слушаются голоса и не идутъ за Христомъ. У нихъ нѣтъ ни храма, ни крещенія, ни преломленія и пр. Собесѣдники мои приняли православіе и теперь живутъ какъ истинные христіане. Въ с. Заплавное прибылъ изъ Тамбовской губерніи субботникъ, по ремеслу мѣдникъ. Для разныхъ поправокъ онъ часто бывалъ у меня, и я у него. Я не упустилъ случая побесѣдовать съ нимъ, и слушательницей бесѣды была иногда его взрослая дочь Есѣирь, которая иногда, руководимая обращенной изъ субботниковъ дочерью Ивана Бѣлунина Маріей, бывала и на публичныхъ бесѣдахъ. Надо полагать, все это подготовило почву для Есѣири, а кстати ей нашелся женихъ, и Есѣирь приняла православіе, получила имя Агафіи и повѣнчана. Въ прежнее время при подобныхъ случаяхъ православные шли въ секты, а нынѣ сектанты принимаютъ православіе. И это успѣхъ! Нѣсколько разъ бывали частныя бесѣды съ евангеликомъ Титомъ Брызгуновымъ, воскресенникомъ Титомъ Балкинымъ, субботниками Гицовымъ, Григорьемъ и Тимофеемъ Ченеными и другими лицами, но безъ успѣха, а также и съ Е. Филенковымъ.

Публичныя бесѣды начаты мною въ с. Заплавномъ лишь въ декабрѣ, такъ какъ ранѣе начать мѣшало учительство въ церковно-приходской школѣ. Впрочемъ 5 октября въ с. Средне-Ахтубинскомъ, на другой день освященія новаго храма, почтили это торжество публичной бесѣдой съ сектантами—субботниками и воскресенниками. Съ субботниками велъ бесѣду епархіальный миссіонеръ священникъ В. Шапошниковъ при моемъ участіи, а съ воскресенниками я. При бесѣдѣ съ субботниками были: духовенство с. Средне-Ахтубинскаго, священники о. Петръ Городовъ, В. Малининъ, Н. Поповъ, Маяцкій и о. Г. Альбановъ; а на бесѣдѣ съ воскресенниками изъ нихъ никого не было. Слушателей было весьма много, такъ какъ бесѣдовали на площади. Были тутъ старшина, волостной писарь, урядники верхне-ахтубинскій и средне-ахтубинскій и м. др. Съ субботниками шла бесѣда о томъ, возможно ли теперь достигнуть оправданія по ветхому завѣту. Когда зашла рѣчь о томъ, что субботники взяли себѣ обрѣзаніе противъ 8 заповѣди, какъ не имъ данное, тѣ сослались на слова закона, что законъ и для туземца и для

пришельца одинъ, а Шапошниковъ началъ имъ доказывать, что здѣсь, у насъ на Руси, туземцы рускіе, а евреи пришельцы. При этомъ я, съ позволенія о. миссіонера, прочиталъ полнѣе тѣ слова, на которыя сослались субботники, что законъ одинъ. Тамъ сказано (Исх. XII), что если пришелець захочетъ совершить пасху, надо его сначала обрѣзать, такъ какъ законъ (о вкушеніи агнца пасхальнаго) одинъ для пришельца и для туземца; и потомъ своими вопросами привелъ собесѣдниковъ къ сознанію, что они, какъ не могущіе заколотъ агнца и вкушать пасхи, не имѣли права обрѣзываться. Далѣе, когда говорилось на бесѣдѣ объ очищеніи отъ нечистотъ, я опять выступилъ и своими вопросами довелъ субботниковъ до того, что они должны были сознаться, что, принявъ жидовство, они вмѣсто оправданія получаютъ осужденіе, грѣховность и скверну. Когда кончилась эта бесѣда, старшина вызвалъ воскресенниковъ и вмѣстѣ съ народомъ упросили меня побесѣдовать съ ними. Я открылъ бесѣду о причащеніи, прочитавъ Іоан. 6, 50—59. Сектанты на основаніи 63-го стиха той же главы старались перетолковать это духовно и дошли до отрицанія Христовой плоти, чѣмъ и позволили навести на себя слова Апостола Іоанна Богослова о томъ, какъ узнавать духа лстча. Потомъ я сдѣлалъ переходъ къ тайной вечери, какъ къ исполненію обѣщанія и повелѣнія Господня (Іоан. 6) и вопросами довелъ сектантовъ до того, что они, не имѣя что возразить, принуждены были замолчать. На многочисленныхъ слушателей бесѣда эта произвела очень хорошее впечатлѣніе.

Съ занятіемъ въ приходѣ діаконно-учительской вакансіи Ѳ. Везугомонновымъ, я сталъ имѣть время, которое и опредѣлилъ для бесѣдъ съ сектантами. Вниманіе мое прежде всего обратилось на Амуровку и недавно совращеннаго тамъ Филенкова. Извѣстивъ предварительно жителей выселка о времени и мѣстѣ бесѣды, вечеромъ 14 декабря я прибылъ туда и остановился въ единственномъ помѣстительномъ тамъ домѣ, принадлежащемъ Симеону Алексѣеву. Народъ меня ждалъ. Собралось его полныя изба и еще много стояло подъ окнами. Всего было около трехъ сотъ слушателей. Со мной прибыли слушать бесѣду и. д. пса-

ломщика Ѳеодоръ Безугомонновъ и мѣстный полицейскій урядникъ С. Я. Мужеченко. Послали за Филенковымъ и сектантами сухопутными молоканами: Титомъ Балкинымъ, Иваномъ Гришинымъ и Калабуховымъ. Прежде всего пришелъ Филенковъ. Вошедъ, онъ сложилъ руки на животъ, поклонился и сталъ здороваться, а подъ благословеніе не подошелъ.

Я. Ты, Ефимъ Григорьевичъ, ранѣе, когда держался православной вѣры, былъ достоинъ благословенія именемъ Господнимъ и всегда получалъ его отъ священника, а теперь, видно, не хочешь благословенія; но знай, что кто отказывается отъ благословенія, тому угрожаетъ опасность подвергнуться проклятію.

Филенковъ. Мнѣ что до вашихъ благословеній и проклятій? Я на Господа одного надѣюсь, а не на людей.

Я. Господь далъ намъ законъ, и мы должны по закону и дѣлать. Ты слышалъ, что еще въ Ветхомъ Заветѣ Господь избралъ колѣно Левіино для служенія себѣ, и потомковъ Аарона всѣхъ поставилъ священниками?

Филенковъ. Да, это все было. правда.

Я. Богъ повелѣлъ этимъ священникамъ благословлять народъ. Онъ сказалъ, какъ объ этомъ написано въ четвертой книгѣ Моисея: *Скажи Аарону и сынамъ его: такъ благословляйте сыновъ израилевыхъ, говоря имъ: да благословитъ тебя Господь и сохранитъ тебя! Да призритъ на тебя Господь свѣтлымъ лицемъ Своимъ и помилуетъ тебя! Да обратитъ Господь лице Свое на тебя и дастъ тебѣ миръ! Такъ пусть призываютъ имя Мое на сыновъ израилевыхъ, и Я, Господь, благословлю ихъ.* (Числ. 6, 23—27). Священническое благословеніе совершалось, по этому повелѣнію, именемъ Господнимъ. Объ этомъ свидѣтельствуеетъ и пятая книга Моисея: *Отдѣлилъ Господь колѣно Левіино, чтобы носить ковчегъ завета Господня, предстоять предъ Господомъ, служить Ему, и молиться, и благословлять именемъ Его, какъ это продолжается до сего дня.* (Втор. 10, 8). Вотъ видишь, Ефимъ, самъ Богъ говоритъ, что священники должны благословлять народъ именемъ Господнимъ во имя Пресвятой Троицы. Въ Новомъ Заветѣ должны быть священники не

изъ одного колѣна Левина, а и изъ другихъ, изъ всѣхъ вѣрующаго избранные. Такъ объ этомъ предсказалъ пророкъ Исаи: *Изъ нихъ, (увѣровавшихъ, а не только левитовъ) буду брать также въ священники и левиты, говоритъ Господь.* (Исаи 66, 21). Во исполненіе сего пророчества Господь избралъ не левитовъ, а бѣдныхъ рыбаковъ галилейскихъ и поставилъ ихъ Апостолами (Матѣ. 10, 1—5; Марк. 3, 14—19), послалъ ихъ вмѣсто себя (Іоан. 20, 21) и заповѣдалъ принимать ихъ и слушаться такъ же, какъ и Его Самаго. (Матѣ. 10, 40; Лук. 10, 16). Эти Апостолы, наставленные Духомъ Святымъ на всякую истину (Іоан. 16, 13), вмѣсто себя поставили черезъ свое рукоположеніе пастырей и учителей церкви (Дѣян. 14, 23; 2 Тим. 1, 6) и это рукоположеніе называютъ *возложеніемъ рукъ священства* (Тимѣ. 4, 14), и заповѣдали этимъ пастырямъ на будущее время рукополагать преемниковъ себѣ. (Тимѣ. 5, 22). Такою порядкомъ Апостолы уставили по волѣ Божіей, почему Писаніе и свидѣтельствуетъ, что пастыри и учителя поставлены самимъ Богомъ, (Еф. 4, 10—12), чрезъ рукоположеніе преемственно отъ Апостоловъ. Эти-то священники новозавѣтные, пастыри и учителя церкви, и должны благословлять народъ именемъ Господнимъ, именемъ Іисуса Христа, ибо *инаго имени подъ небомъ даннаго, чловѣкамъ, которымъ надлежало бы намъ спастись, нѣтъ* (Дѣян. 4, 12). Самъ Господь, нашъ Законоположникъ, благословилъ Апостоловъ при вознесеніи Своимъ руками, ибо сказано: *поднявъ руки Свои, благословилъ ихъ.* (Лук. 24, 50) Такъ священники должны рукою творить благословеніе именемъ Господнимъ, именемъ Іисуса Христа, во имя Трїедиаго Бога. Вѣрующіе въ молитвѣ возглашали Богу: *Ты простираешь руку Твою на исцѣленіе и на содѣланіе знамени и чудесъ именемъ Святаго Сына Твоего Іисуса.* (Дѣян. 4, 30). А какъ Господь руку Свою простиралъ на содѣланіе чудесъ именемъ Іисуса? *Руками же Апостоловъ совершались въ народъ многія знаменія и чудеса* (Дѣян. 5, 12); *Богъ же творилъ не мало чудесъ руками Павла.* (Дѣян. 19, 11). Богъ простиралъ руку Свою на содѣланіе чудесъ именемъ Іисуса Христа руками Апостоловъ и ихъ преемниковъ. Простирая руку на содѣланіе чудесъ, каждый Апостолъ

помнилъ слова Христовы: *именемъ Моимъ будутъ изгонять въ-совъ.* (Марк. 16, 17). Такимъ образомъ благословеніе священники должны творить рукою, во имя Пресвятой Троицы, именемъ Иисуса Христа, и возлагать имя это на тѣхъ, кого благословляютъ. Поняли это, братья?

Всѣ слушатели. Поняли! Поняли! Ясно и понятно доказано!

Я. Такъ въ православіи это и дѣлается. Пастыри благословляютъ овецъ рукою во имя Отца и Сына и Святаго Духа, именемъ Господнимъ. Смотри, Евфимій, какъ складываются при благословеніи этомъ пальцы. Что выходитъ изъ нихъ? Буквы І С Х С, значатъ сокращенное: Иисусъ Христосъ. Такъ имя Господне и имѣется въ сокращеніи на славянскомъ языкѣ, да и на греческомъ, на которомъ Апостолы и писали свои писанія. Вотъ и тебя хотѣлъ я благословить именемъ Господнимъ во имя Пресвятой Троицы, а ты не подошелъ подъ благословеніе.

Филенковъ. Что мнѣ подходить? Ты такой же человѣкъ, какъ и я. У меня у самаго есть руки и пальцы. Подходи ко мнѣ, я тебя благословлю.

Я. Я преемственно отъ св. Апостоловъ рукоположенъ во священника, пастырь церкви, а ты, какъ не принявшій рукоположенія, пока овца, да и то заблудшая. Что выше, овца или пастырь?

Всѣ. Конечно, пастухъ больше овцы.

Я. Апостоль Павелъ говоритъ: *безъ всякаго прекословія меньшій благословляется большимъ.* (Евр. 7, 7). Евфимій! какъ овца, иди и принимай благословеніе именемъ Иисуса Христа, во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа.

Филенковъ. Не хочу.

Я. Ты не хочешь благословенія, такъ послушай что говорится объ этомъ въ Писаніи: *Возлюбилъ проклятіе, оно и придетъ на него; не восхотѣлъ благословенія, оно и удалится отъ него. Да облечется проклятіемъ, какъ ризою, и да войдетъ оно, какъ вода, во внутренность его, и какъ елей въ кости его* (Псал. 108, 17—18). Видишь, Филенковъ, что ты себѣ надѣлалъ. Измѣнилъ истинной вѣрѣ, сей-часъ отказался отъ благословенія, и накликаешь на себя проклятіе. Одумайся, брось свое молоканство;

Господь простить тебѣ, и ты вновь будешь сыномъ Божиимъ, истинно вѣрующимъ христіаниномъ.

Въ это время пришли ожидаемые сектанты и начали усаживаться къ столу и разбирать книги. Филенковъ молчалъ и ничего мнѣ не отвѣчалъ. По моему предложенію, пропѣли всѣмъ собраніемъ молитву „Царю небесный“ и началась бесѣда. Прежде всего всталъ я и началъ говорить: Христосъ Спаситель приходилъ на землю для спасенія людей. Онъ Самъ сказалъ тогда: *создамъ церковь Мою, и врата ада не одолѣютъ ея.* (Матѳ. 16, 18). Одну только церковь хотѣлъ Онъ создать и создалъ, а не двѣ, не нѣсколько. Церковь Христова суть вѣрующіе въ Него, содержащіе истинное ученіе Его. Вѣрующіе суть овцы, а Христосъ ихъ Пастырь. Кто не Христова овца, тотъ и не въ церкви, тотъ и не можетъ спастись, тотъ навѣрное погибнетъ. Стало быть необходимо быть въ церкви Христовой, необходимо быть овцею Христовою, иначе не спасешься, а погибнешь. Какъ вы объ этомъ, братіе, думаете?

Балкинъ. Вѣрую, что безъ Христа нѣтъ спасенія.

Балабуховъ. Конечно, гдѣ и спастись, какъ не въ церкви Христовой.

Гришинъ. Да, церковь Божія суть вѣрующіе, а не каменная она или деревянная. Въ этой церкви спасешься, потому что тамъ Христосъ пребываетъ; а вещественная, руками сдѣланная церковь не спасетъ.

Миссіонеръ Тифловъ. Правда, братія, безъ церкви Христовой не спасешься, и овцы Христовы всѣ въ церкви, а помимо церкви ихъ нѣтъ. Вы всѣ природные молokane, или ранѣе были крещены въ православіи?

Сектанты. Не помнимъ, а говорятъ, что и насъ ваши священники окунали въ воду.

Миссіонеръ. Значить, вы ранѣе всѣ были православными.

Балкинъ. Да, держались рукотворенныхъ; а давно уже, благодаря Бога, познали Бога истиннаго, невидимаго.

Миссіонеръ. Ранѣе, будучи православными, вы считали православную церковь истинной Христовой церковью и православныхъ христіанъ—Христовыми овцами; а теперь вы приняли

молоканство. Считаете ли вы теперь молоканъ церковью Христовой, а себя овцами Христовыми?

Балкинъ. Кто себя можетъ похвалить? На что ужъ былъ Апостоль Павелъ, и тотъ называлъ себя окаяннымъ; а намъ гдѣ ужъ хвалиться. Какъ бы мы добрыя дѣла дѣлали, а то вѣдь много злобы то въ сердцахъ.

Миссіонеръ. Мы говоримъ съ вами по упованію, такъ и отвѣчайте. По упованію ваша церковь—истинная Христова церковь и вы—истинные Христовы овцы?

Балкинъ. Да, мы—Христовы овцы, и наше общество, какъ истинные вѣрующіе христіане, церковь Христова.

Миссіонеръ. А православные христіане и православная церковь?

Балкинъ. Мы ее не хулимъ.

Миссіонеръ. Отвѣчайте по своему упованію. Считаете ли православную церковь за церковь Христову и православныхъ христіанъ за овецъ Христовыхъ.

Сектанты. Нѣтъ, не считаемъ.

Миссіонеръ. Почему же?

Балкинъ. Да рукотвореннымъ вы кланяетесь. У васъ все на видимости и стоитъ, а этого бы не надо.

Миссіонеръ. Кого Христосъ называетъ своими овцами? Разберемъ сначала, кто овцы Христовы; мы, православные, или вы, молокане. Если мы, то наша церковь и есть истинная церковь, гдѣ и спасеніе; а вы тогда, если не оставите молоканства, погибните; а если вы окажетесь овцами Христовыми, то ваша истина, ваше спасеніе, а наша гибель. Согласны, братія?

Балкинъ. Чтожъ, побесѣдуемъ вечеромъ.

Калабуховъ. Отчего же не такъ?

Гришинъ. Много бесѣдовали и прежде, только толковъ отъ этого не было.

Миссіонеръ. Кто же овцы Христовы?

Балкинъ. Кто вѣруетъ въ Бога и живетъ по закону.

Миссіонеръ. Прочитай въ Писаніи, кого Христосъ называетъ своими овцами.

Балкинъ. (Читаетъ) *Блаженъ мужъ, который не ходитъ на совѣтъ нечестивыхъ...* (Пс. 1, 1).

Миссіонеръ. Тить Ѳеодоровичъ! Скажите, какую книгу, какую главу и съ какого стиха вы читаете.

Балкинъ. Читаю первый псаломъ съ перваго стиха.

Миссіонеръ. Васъ я просилъ прочитать не псаломъ, а кого Христось называетъ своими овцами.

Балкинъ. А развѣ псалмамъ вы не вѣрите?

Миссіонеръ. Вы знаете, что вѣримъ; но я спрашивалъ, какъ самъ Христось говорить о своихъ овцахъ. Вижу, что вы хотите начать пререканія, и поэтому самъ прочитаю слова Спасителя изъ 10 главы св. Евангелия отъ Іоанна: *Овцы Мои слушаются голоса Моего, и Я знаю ихъ, и онъ идуть за Мною. И Я даю имъ жизнь вѣчную, и не погибнуть во вѣкъ; и никто ихъ не похититъ изъ руки Моей.* (Іоан. 10, 27—28). Это слова Спасителя Самого. Овцы Христовы слушаются голоса Христова и идутъ за Христомъ. Кто слушается голоса Христова и кто идетъ за Христомъ, тѣ и овцы Христовы. Кто же слушается голоса Христова и идетъ за Христомъ? Мы православные христіане, или вы, сухопутные молокане? Вотъ голосъ Христовъ: *Кто не родится отъ воды и Духа; не можетъ войти въ царствіе Божіе.* (Іоан. 3, 5). Мы, православные, слушаемся этого голоса Христова и всѣ рождены отъ воды и Духа въ крещеніи водномъ; а вы, молокане, не принимающіе воднаго крещенія, не рожденные (по упованію) отъ воды и Духа, вы слушаетесь этого голоса Христова?

Въ толпѣ слушателей началось оживленное движеніе и иногда слышались ироническія замѣчанія по адресу молоканъ.

Балкинъ. Конечно, слушаемся. Мы всего Писанія слушаемся. Только скажите, о какой водѣ то тутъ говорить Христось?

Миссіонеръ. Я слышу голосъ пастыря Христа: *кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царствіе Христово,* и слушаюсь этого голоса и уповаю, что безъ воды нельзя войти въ царствіе Божіе. А вы слышите этотъ голосъ Христовъ?

Балкинъ. Да какая тутъ вода-то?

Миссіонеръ. Слышите-ли вы этотъ голосъ Христовъ и слушаетесь-ли Его? Если вы овцы Христовы, то должны принимать рожденіе отъ воды и Духа или крещеніе, а безъ этого вы не овцы Христовы и не войдете въ царствіе Божіе. Какъ рожденныя только отъ плоти, безъ крещенія вы останетесь только плотію и не спасетесь. *Рожденное отъ плоти есть плоть, а рожденное отъ Духа есть духъ,* сказалъ Господь.

Балкинъ. Мы родимся отъ живой духовной воды; эта вода есть слово Божіе. Въ бесѣдѣ съ Самарянкой Господь говоритъ: *Если бы ты знала даръ Божій, и кто говоритъ тебѣ: дай мнѣ пить; то ты сама просила бы у Него, и Онъ далъ бы тебѣ воду живую... Всякій, пьющій воду сію (изъ колодезя), возжаждетъ опять, а кто будетъ пить воду, которую Я дамъ ему, сдѣлается въ немъ источникомъ воды текущей въ жизнь вѣчную.* Іоан. 4, 10—14. Вотъ тебѣ и живая вода, которая есть слово Божіе, ученіе. Эту-то воду мы и пьемъ и отъ нея родимся. Объ этой водѣ говоритъ Господь и Никодиму.

Миссіонеръ. Откуда же ты взялъ это толкованіе? Самъ ли ты своимъ умомъ дошелъ, или гдѣ въ Писаніи вычиталъ строку, что живая вода есть ученіе, а не другое что?

Балкинъ. Мы такъ разумѣемъ. Что же она по вашему, какъ не ученіе?

Миссіонеръ. Вотъ какъ евангелистъ Іоаннъ Богословъ поясняетъ, что такое живая вода. *Въ послѣдній великій день праздника, стоялъ Иисусъ, и возгласилъ, говоря: кто жаждетъ, иди ко Мнѣ, и пей! Кто вѣруетъ въ Меня, у того, какъ сказано въ Писаніи, изъ чрева его потекутъ рѣки воды живой. Сіе сказалъ Онъ о Духѣ, котораго имѣли принять вѣрующіе въ Него, ибо еще не было на нихъ Духа Святаго, потому что Иисусъ еще не былъ прославленъ.* Іоан. 7, 37—39. И въ бесѣдѣ съ Самарянкой и здѣсь Господь говоритъ о водѣ живой, которую надлежитъ пить, и которая у пьющаго сдѣлается источникомъ воды, текущимъ въ жизнь вѣчную. Эта живая вода не ученіе, какъ думаетъ Титъ Ѳеодоровичъ, а есть Духъ Святой, или благодатныя

дары Его, которые человекъ можетъ принять и усвоить себѣ, а потомъ сообщать и другимъ.

Балкинъ. Вотъ отъ этой-то живой воды и надо родиться, а простая вода ничего не значить.

Миссіонеръ. Да вѣдь Господь не сказалъ: отъ живой воды и Духа, а только отъ воды и Духа. Значить и нужно разумѣть простую воду. Гдѣ нужно, тамъ Христосъ и говорить: живая вода, а говоря о крещеніи, сказалъ: отъ воды и Духа, значить указываетъ на обыкновенную простую воду. Въ водѣ простой обыкновенной совершали крещеніе св. Апостолы. Читай о крещеніи св. Филиппомъ каженника. Дѣян. 8, 36—38. Читай о крещеніи Корнилія сотника Апостоломъ Петромъ. Дѣян. 10, 47. 48. Человекъ состоитъ изъ души и тѣла, изъ естества видимаго и невидимаго. И очищеніе въ крещеніи видимое чрезъ воду, невидимое чрезъ Св. Духа.

Гришинъ. Мы полагаемъ, что вода васъ не спасетъ.

Миссіонеръ. А мы полагаемъ, что овцы Христовы идутъ за Христомъ и слушаютъ Его гласа. Не повелитъ Всеблагій Пастырь овцамъ того, что имъ не нужно, не поведетъ ихъ туда, куда не должно. Самъ крестился же въ водѣ, и намъ повелѣлъ водою креститься. И мы слушаемъ Его гласа и идемъ за Нимъ. Вы же говорите, что и вы овцы Христовы, а отвергаете водное крещеніе, которое Онъ заповѣдалъ, не хотите чрезъ крещеніе водное войти во дворъ Его...

Эта бесѣда продолжалась не менѣе 5-ти часовъ. Слѣдующую бесѣду уговорились вести вечеромъ 17 декабря, объ иконопочитаніи. — Въ назначенное время народу собралось въ домъ Симеона Алексѣева еще болѣе, чѣмъ прежде. Едва я могъ протолкаться впередъ къ столу. Сектанты были уже на лицо, и между ними былъ Царьковъ, зять Балкина. Повторивши кратко прежнюю бесѣду, я сталъ говорить объ иконопочитаніи. Но меня прервалъ Царьковъ, возражая противъ крещенія. Вынужденъ былъ я вести второе собесѣдованіе о крещеніи, длившееся болѣе первой. Излагать это собесѣдованіе и невозможно и бесполезно. Царьковъ — собесѣдникъ очень своеобразный. Ему указываютъ на крещеніе Господне, а онъ читаетъ Іоан. 1, 29, 31 съ цѣлю доказать, что Христосъ крестился, чтобы быть яв-

леннымъ народу, а не затѣмъ, чтобы исполнить всяку правду. Читая 29 стихъ, онъ по поводу словъ: *вотъ Агнецъ Божій*, начинаетъ читать Исаи 53 главу, а потомъ готовъ перейти къ чтенію книги Левитъ о жертвахъ. Читають Царькову въ доказательство воднаго крещенія Еф. 5, 25. 26, а онъ начинаетъ толковать о церкви, при чемъ читаетъ 1 Кор. 6, 14: *Богъ воскресилъ Господа, воскреситъ и насъ силою своею*, 2 Кор. 6, 16: *какая совместность храма Божія со идолами...* И по случаю слова идола, толкуетъ о второй заповѣди, переходитъ къ деревянному истукану и т. д. Бесѣда съ такимъ собесѣдникомъ чрезвычайно тяжела для миссіонера—и малополезна для слушателей, но бодритъ сектантовъ: ишь какой бойкій.—говорять они.

Слѣдующая бесѣда назначена тамъ же на 21 декабря, объ иконопочитаніи. Слушателей собралось столько же, сколько и прежде, а сектантовъ не было. Послали за ними. Первымъ пришелъ Филенковъ и сложилъ руки на животъ, наклонился, выпрямившись постоялъ, еще наклонился, а затѣмъ выпрямившись началъ здороваться. Я спросилъ, что онъ дѣлалъ? Отвѣтъ: молился. Въ это время подошли: Балкинъ, Гришинъ и Колобуховъ. Всѣ присутствовавшіе пропѣли „Царю небесный“ и началась бесѣда объ иконопочитаніи. Сектанты основывались на второй заповѣди, на запрещеніяхъ св. Писаніемъ идолопоклонства и т. д.

Болѣе на Амуровкѣ я не нашелъ возможнымъ бесѣдовать, —приближались праздники, да и въ Заплавномъ ощущалась потребность въ бесѣдахъ. Бесѣды на Амуровкѣ не остались безъ слѣда. На Пасху нѣкоторые изъ колеблющихся приняли меня въ домъ съ иконами и для пѣнія пасхальнаго молебна, а не принимавшихъ многіе упрекали, говоря: „что вы не принимаете св. иконъ, вѣдь это слава Божія!“

Въ Заплавномъ свящ. Тифловъ велъ бесѣды съ субботниками (декабря 29, генваря 10 и 31, февр. 7, 15 и 22, марта 8 и 15); съ воскресенниками (декабря 28, генвар. 17, февр. 2, 7, 14, 21 и 28, марта 14, 31). Съ евангеликами (февр. 11, марта 2, 9, 17 20).

Субботники постоянно толкуютъ что Мессія не пришелъ,

потому что Израиль еще не собранъ; седьмая глава Исаи относится къ Езекию; Алма, значитъ молодая женщина и т. д. Какъ иногда ведутъ собесѣдованія сектанты, можно видѣть изъ слѣдующаго: 22 февр. собралось на бесѣду очень много народу, болѣе 500. Сектанты привели своего надежнаго защитника Степана Егорова Гришина. Послѣ пѣнія молитвы Духу Святому—говоритъ миссіонеръ—я для новаго собесѣдника повторилъ ходъ нашихъ бесѣдъ съ субботниками, объяснилъ, что мы согласились, что время, въ которое долженъ придти Мессія, уже прошло, и теперь нужно вѣровать въ Него, уже пришедшаго; что Мессія будетъ Сынъ Вожій, второе лицо Пресвятыя Троицы, Богочеловѣкъ, и родится по дѣйствию Св. Духа, отъ Дѣвы безъ мужа, въ г. Виоелемѣ.

Степанъ Гришинъ прежде всего раздѣлся, скинулъ и поддевку. Онъ былъ замѣтно взволнованъ, руки его сильно дрожали. Дрожащимъ, прерывающимся голосомъ спросилъ онъ себѣ воды и умылся. Послѣ такихъ приготовленій вынулъ онъ Ветхій Заветъ изд. Англійскаго Библейскаго общества, изъ кармана вынулъ тетрадь, въ которой онъ собралъ всѣ цитаты, по его мнѣнію, опредѣляющія ихъ вѣру, и потомъ потребовалъ, чтобы ему дали хоть два часа свободы говорить, не перебивая его. При этомъ требованіи всѣ слушатели ахнули. Я объяснилъ ему, что такое продолжительное говореніе будетъ утомительно для слушателей, и предложилъ ему высказать свое понятіе о томъ, кто такой долженъ быть Мессія, какъ Его можно узнать, и доказывать свое понятіе св. Писаніемъ. Пусть онъ приведетъ одно доказательство, и мы его совмѣстно рассмотримъ; потомъ онъ приведетъ другое доказательство, и то мы рассмотримъ и т. д. Гришинъ говоритъ, что это неудобно и онъ такъ бесѣдовать непривыкъ. Одинъ изъ слушателей при этомъ сообщилъ, что въ проѣздъ іеромонаха о. Арсенія Гришинъ потребовалъ, чтобы ему позволили на бесѣдѣ прочитать всѣ пять книгъ Моисея одну за другою. Когда же это ему не позволили, онъ не сталъ бесѣдовать и ушелъ домой. Гришинъ согласился попробовать бесѣдовать при указанныхъ мною условіяхъ. Онъ прочиталъ Іер. 23, 56; Іер. 33, 15, 16; Іез. 34, 22—25, Исаи 11, 1—5; Зах.

3, 8—10 и заявилъ, что эти свидѣтельства говорятъ о лицѣ Мессіи, а болѣе ничего онъ сказать не можетъ.

Миссіонеръ. И мы согласны съ вами, что прочитанныя вами мѣста говорятъ о Мессіи. Что же вы указали этими мѣстами? Кто такой будетъ Мессія?

Гришинъ. Я отъ себя ничего не говорю, и, если вы не вслушались, еще разъ готовъ прочитать. (Опять хочетъ читать вышеуказанныя мѣста).

Миссіонеръ. Мы слышали, какъ вы читали, скажите же теперь короче, будетъ Мессія человѣкъ?

Гришинъ. Человѣкъ.

Миссіонеръ. Изъ какого сѣмени?

Гришинъ. Изъ нашего.

Миссіонеръ. Какъ изъ вашего?

Гришинъ. Изъ нашего еврейскаго.

Миссіонеръ. Вы русскій, но не еврей.

Гришинъ. Что туземецъ, что пришелецъ—все одно.

Миссіонеръ. Объ этомъ мы съ вами, придетъ время, поговоримъ. Изъ какого еврейскаго потомства будетъ Мессія?

Гришинъ. Изъ корня Іессея, изъ дому Давида. Мессія будетъ изъ дома Давидова, и Мессія будетъ Давидъ.

Миссіонеръ. Какъ эти ваши слова понимать?

Гришинъ. Мессія будетъ изъ дому Давида, и Мессія будетъ Давидъ.

Миссіонеръ. Царь Давидъ, сынъ Іессея, отецъ царя Соломона, воскреснетъ и явится вамъ Мессіею?

Гришинъ. Нѣтъ, Мессія будетъ отъ сѣмени Давида царя, но имя Мессіи будетъ Давидъ. Такъ написали пророки.

Миссіонеръ. Не называютъ ли пророки Мессію другими именами, какъ наприм. Примиритель? Вы сами читали, что Мессія въ пророчествахъ называется: Давидъ, Отрасль, Жезль изъ корня Іессея, Господь оправданіе наше.

Гришинъ. Да, называютъ его всѣми этими именами.

Миссіонеръ. Значить, имени Мессіи мы изъ пророчествъ не знаемъ. Какое имя будетъ носить не предсказано, а называютъ Его

можно всѣми названіями, какія къ Нему прилагаютъ св. пророки. Какъ вы объ этомъ думаете?

Гришинъ. Въ томъ и я согласенъ.

Миссіонеръ. Кто же этотъ Мессія, Жезль изъ корня Иессей, Отрасль, Давидъ, Примиритель, Праведникъ, Господь оправданіе наше, Искупитель, какъ называютъ Его пророки? Богъ ли Онъ, или человѣкъ, или же Богочеловѣкъ?

Гришинъ. Что Онъ Богъ въ Писаніи не сказано. Мы думаемъ Онъ, какъ потомокъ Давида, мужъ, будетъ человѣкъ.

Миссіонеръ. Мессія будетъ человѣкъ, но не просто человѣкъ, а и Богъ и человѣкъ вмѣстѣ, Богочеловѣкъ. Такъ объ этомъ говоритъ пророкъ Исаія: *ибо Младенецъ родился намъ; Сынъ данъ намъ; владычество на раменахъ Его и нарекутъ Ему имя: Чудный, Советникъ, Богъ крѣпкій, Отецъ вѣчности, Князь мира. Умноженію владычества Его и мира нѣтъ предѣла на престолѣ Давида и въ царствѣ его, чтобы Ему утвердить его и укрѣпить его судомъ и правдою отъ нынѣ и до вѣка. Ревность Господа Савоова содѣлаетъ это.* (Исаія 9, 6—7). Пророкъ говоритъ: *Младенецъ родился*, значитъ это человѣкъ; но имя младенцу—Отецъ вѣчности, Богъ крѣпкій; значитъ этотъ имѣющійся родиться Младенецъ и не просто человѣкъ, но вмѣстѣ и Богъ.

Гришинъ. Пророкъ говоритъ: Младенецъ родился намъ, значитъ уже тогда Онъ родился. Тутъ рѣчь о царѣ.

Миссіонеръ. А какъ вы думаете? Когда Исаія говоритъ: *паль Валъ, низвергся Невъ!* (Исаія 46, 1) паль ли, разрушенъ ли былъ въ это время Вавилонъ? Или, когда Іеремія еще до разрушенія Іерусалима говоритъ: *паль, паль Вавилонъ, всѣ идолы боговъ его лежатъ на землѣ разбиты* (Іерем. 21, 8) дѣйствительно ли въ это время Вавилонъ уже паль?

Гришинъ. Нѣтъ еще.

Миссіонеръ. Значитъ это о будущемъ говорятъ пророки, какъ о прошломъ? Значитъ душевными глазами видѣлъ пророкъ паденіе Вавилона еще за много лѣтъ до того времени, когда онъ и на самомъ дѣлѣ паль, а потому и говоритъ о будущемъ, какъ о прошломъ, видѣнномъ?

Гришинъ. Вѣрно.

Миссіонеръ. Значить о Младенцѣ, Отцѣ вѣчности, Богѣ крѣпкомъ, пророкъ предсказываетъ, но говоритъ объ этомъ какъ о прошломъ потому, что Богъ его умнымъ очамъ показалъ уже этого Младенца.

Глаголъ. Мы полагаемъ, что Исаія говоритъ о Младенцѣ уже родившемся. Это царь Езекія, съ которымъ былъ Богъ крѣпкій. У него на плечахъ начальство, а по нашему, значить, эполеты, знакъ власти.

Миссіонеръ. Вы прежде узнайте—во время Исаія пророка посылъ ли кто эполеты. О младенцѣ этомъ Исаія говоритъ: имя Ему парекуть Богъ крѣпкій, а развѣ царь Езекія можетъ называться Богомъ крѣпкимъ? Младенцу имя Отецъ вѣчности, а развѣ царь Езекія вѣченъ, не рожденъ и не умираетъ? Развѣ онъ вѣки сотворилъ? Нѣтъ, братія, этотъ Младенецъ—Богъ есть будущій Мессія Богочеловѣкъ. Это есть Тотъ Ангелъ Господень, Который явился Моисею на горѣ Хоривѣ изъ среды горящаго куста и называетъ Себя Богомъ Авраама, Богомъ Исаака, Богомъ Іакова, Сущимъ, т. е. вѣчно существующимъ, или Отецъ вѣчности, по еврейски Іегова (Исх. 3, 1—15). Этотъ Богъ, Іегова, Ангелъ Господень называется у Малахіи Ангеломъ Завѣта, какъ сказано: *вотъ Я посылаю Ангела Моего, и Онъ приготовитъ путь предо мною, и внезапно придетъ въ храмъ свой Господь, Котораго вы ищете, и Ангелъ Завѣта, Котораго вы желаете; вотъ Онъ идетъ, и говоритъ Господь Саваоѡ.* (Малах. 3, 1). Ангелъ Господь пошлетъ приготовить предъ Собою путь, предъ кѣмъ же? Кому приготовить путь? Господу Саваоѡ, Который это говоритъ. Ангелъ приготовить путь, и тогда Господь и Ангелъ завѣта придетъ въ храмъ свой. Этотъ Господь, Ангелъ завѣта, есть Мессія. Онъ родится Младенцемъ какъ человѣкъ, но и въ рождествѣ своемъ, и младенчествѣ Онъ будетъ и есть Богъ крѣпкій, Отецъ вѣчности, Іегова. О рожденіи Его предсказываетъ Исаія: *Се, Дѣва во чревъ приметъ и родитъ Сына, и нарекутъ Ему имя Еммануилъ.* (Исаія 7, 14). Еммануиль—слово еврейское, а по русски сказать будетъ: съ нами Богъ, Богъ съ людьми, Богъ съ человѣками, Богъ и человѣкъ, Богочеловѣкъ.

Гришинъ. Исаія говоритъ здѣсь о Езекии царѣ, а не о Мессіи.

Миссіонеръ. Докажите св. Писаніемъ, что это Езекиа.

Гришинъ. А что будетъ, если докажу?

Миссіонеръ. Будетъ то, что всё слушатели узнаютъ, что вы говорите истину, а я ложь. Доказывайте Ст. Егоровичъ.

Гришинъ. Нѣтъ времени тутъ толковать-то. Прощайте, Мих. Ник., мнѣ домой пора.

Миссіонеръ. Нѣтъ, сперва докажите.

Гришинъ. Намъ и такъ плохо, всё преслѣдуютъ насъ, а если васъ еще убѣдимъ, такъ и вовсе со свѣта сживутъ. Прощайте. Гришинъ уходитъ, но его останавливаютъ. Что же это такое? Меня насильно здѣсь держать. Садитя и молча роется въ книгахъ.

Миссіонеръ. Я жду вашихъ доказательствъ. Доказывайте Ст. Егоровичъ.

Гришинъ. Молчить.

Въ народѣ волненіе. Многіе кричатъ Гришину: попался! налетѣлъ! не пустимъ его! не пускайте, пусть доказываетъ! Миссіонеръ остановилъ народъ. Гришинъ роется въ книгахъ и молчитъ.

Миссіонеръ. Такъ послушайте, а я постараюсь объяснить, и объясняетъ подробно...

Съ сухопутными воскресенниками была бесѣда 28 декабря 1888 г. о вкушеніи запрещенныхъ, по закону Моисееву, животныхъ и о постахъ. Слушателей было 300 слишкомъ человѣкъ. Изъ сектантовъ были: Захаръ Абрамовъ Огарковъ и его сынъ Антонъ, Титъ Балкинъ и Филенковъ Ефимъ. Въ числѣ слушателей были евангелики: Василій Королевъ, Петръ Николаевъ Королевъ и Иванъ Васильевъ Королевъ. Эти Королевы, кромѣ Василя, были постоянно въ числѣ слушателей бесѣдъ съ воскресенниками сухопутными, а иногда и съ субботниками. Нерѣдко присутствовали на бесѣдахъ евангелики другіе: Петръ и Николай Ивановы Королевы, Вирюковъ и Пузанковъ. На бесѣды съ

сухопутными часто приходили въ качествѣ слушателей субботники: Гицовъ, Гришинъ, Родіонъ Назарочкинъ, Гавріиль Егоровъ Гришинъ.

Настоящая бесѣда вызвана тѣмъ, что сектанты успѣли убѣдить народъ въ томъ, что свинья животное нечистое, ѣсть ее грѣхъ, и въ селѣ у крестьянъ свиньи есть въ трехъ—четыре-хъ домахъ, изъ тысячи всего числа домовъ. Противъ православныхъ постовъ молокане приводятъ тѣ мѣста св. Писанія Новаго Завѣта, которыя говорятъ о безразличіи употребленія въ пищу чистаго и не чистаго. По этому поводу я счелъ за лучшее начать бесѣду съ вопроса объ употребленіи не чистой пищи, а потомъ бесѣда сама собою перешла къ вопросу о постахъ.

Объяснивши поводъ настоящей бесѣды, я высказалъ, что незнаю, гдѣ запрещено ѣсть свиное мясо, и просилъ собесѣдниковъ найти это запрещеніе. Антонъ Огарковъ сталъ вычитывать о ядущихъ свиное мясо изъ книгъ пророковъ Исаи и Малахія, но я попросилъ прочитать самый законъ объ этомъ, и Захаръ Огарковъ указалъ на Левитъ 11, гдѣ изложенъ законъ о чистыхъ и нечистыхъ животныхъ. Я высказалъ, что здѣсь не объ одной свиньѣ рѣчь идетъ, а обо всѣхъ животныхъ. Всю ли собесѣдники эту главу принимаютъ, всю ли ее необходимо исполнять? Огарковы отвѣчали, что всю. Я попросилъ Захара Огаркова читать эту главу. Онъ читалъ, я во время чтенія пояснялъ читанное. Стихъ, говорящій о свиньѣ, прочитанъ былъ особенно выразительно, и Антонъ здѣсь высказалъ: „докажите теперь, что свинину ѣсть грѣха нѣтъ; сейчасъ куплю свинью и стану ѣсть“. Захаръ продолжалъ читать, а Антонъ подъ удомъ училъ понимать дудака или драхву; но я, конечно, поправилъ его, объяснивъ, что угодъ болотная птица, сильно укающая, и въ простонарѣчьи называется водянымъ быкомъ. До 20 стиха торжествовали сектанты, но далѣе законъ объявилъ чистыми животныхъ пресмыкающихся, крылатыхъ, ходячихъ на четырехъ ногахъ и имѣющихъ еще двѣ голени выше нозъ, чтобы скакать ими по землѣ (21 ст.), т. е. саранчу съ ея по-

родою, значить кузнечиковъ, сверчковъ и пр. Объ этихъ животныхъ сказано въ законѣ: *нѣште ихъ*. Тутъ я и сталъ убѣждать молоканъ, взявшихся поступать во всемъ согласно этому закону, ѣсть саранчу и пр. Молокане отказались, но я объяснилъ имъ, что не имѣютъ права объявлять нечистымъ чистое и не ѣсть саранчу. „Ужъ что нибудь надо теперь выбирать одно“, сказалъ я, „или свинину ѣсть, или саранчу, кузнечиковъ и пр. Огарковъ далѣе читалъ вплоть до того стиха, въ которомъ сказано, что если что изъ нечистаго, животное ли мертвое, или часть трупа его, попадетъ въ горшокъ съ кушаньемъ, то горшокъ надо разбивать; если попадетъ на печь, то печь ломать, если на мокрѣя сѣмена, то ихъ бросить. Противъ этого возстали и молокане, объявивъ это не возможнымъ. Потомъ я указалъ имъ на законъ Ноя, возобновленный на апостольскомъ соборѣ для христіанъ изъ язычниковъ (Быт. 9, 3—4; Дѣян. 15, 1—29), и потомъ на основаніи словъ Христа о входящемъ въ уста и изъ устъ выходящемъ (Матѣ. 15, 11) и ученія Апостола Павла Рим. 14, 1—17; 1 Кор. 10, 21—33; Тит. 1, 14—16; Кол. 2, 16—23 и 1 Тим. 4, 1—9 доказалъ, что этотъ законъ въ Новомъ Завѣтѣ не имѣетъ силы, и теперь все чисто. Каждое изъ означенныхъ мѣстъ молокане старались перетолковать по своему, но эти усилія ихъ возбуждали въ слушателяхъ только смѣхъ. Наконецъ Антонъ сдѣлалъ нужный переходъ и спросилъ меня, почему мы не держимъ этихъ словъ, что все чисто; но иное у насъ нынѣ чисто, а завтра не будетъ чисто. Почему скоромная пища у насъ иногда чиста, а иногда нечиста? Я отвѣтилъ, что у насъ всегда все чисто, какъ пишетъ Апостоль Павелъ, и нѣтъ никогда никакой нечистой, скверной пищи. Если кто согрѣшитъ, наѣвшись въ постный день скоромной пищи, тотъ будетъ нуждаться въ разрѣшеніи грѣха;—но не осквернится, какъ это бывало въ Вѣтхомъ Завѣтѣ относительно ѣвшихъ нечистое, и не будетъ нуждаться въ очищеніи отъ скверны. Касательно пищи мы держимся того, какъ и Апостоль говоритъ, что все позволительно, лишь бы не было противно совѣсти. *Все освящается словомъ Божиимъ и молитвою*. (1 Тим. 4) и у насъ въ случаѣ крайности, напримѣръ въ воен-

все время, въ осадѣ, ѣдятъ всякихъ и нечистыхъ животныхъ; напередъ освятивши всю эту пищу молитвою.

Захаръ Огарковъ. Почему вы иногда ѣдите скоромное, а иногда нѣтъ? Зачѣмъ у васъ такое различіе? Откуда вы взяли наблюдать четыре поста, посты среды и пятницы? Мы не отвергаемъ постовъ, но у насъ постится каждый, когда захочетъ и сколько можетъ и, постясь, мы совсѣмъ не ѣдимъ; а вы откуда взяли различать среду, пятницу и другіе дни?

Миссіонеромъ подробно объяснено все это.

14 февраля. Сектанты были: Балкинъ, Калабуховъ, Царьковъ и Филенковъ. Предметъ бесѣды причащеніе. Слушателей было около 600 человекъ. Возражалъ Царьковъ. На этотъ разъ въ разборѣ Іоан. 6, 51—58 онъ старался истолковать, что плоть Христова есть слово, ученіе, и въ доказательство приводилъ 63 стихъ. Я его предупредилъ, что такимъ толкованіемъ онъ приведетъ себя къ антихристу. Царьковъ этимъ не смутился и настойчиво утверждалъ, что плоть Спасителя ѣсть значитъ ученіе Его принимать. Я указалъ на 51 ст. и выяснилъ, что Спаситель повелѣлъ вкушать ту Его плоть, въ которой Онъ приходилъ на землю, жилъ и страдалъ, которую Онъ отдалъ за жизнь міра. Неужели эта плоть, въ которой Христосъ приходилъ въ міръ, есть ученіе? Царьковъ сказалъ, что ученіе, и я тогда прочиталъ: *Всякій духъ, который не исповѣдуетъ Иисуса Христа пришедшаго во плоти, не есть отъ Бога, но это духъ антихриста.* (Іоан. 4, 3). Царьковъ тѣло Христова, въ которомъ Христосъ пришелъ, считаетъ ученіемъ; значитъ онъ исповѣдуетъ Христа, пришедшаго въ ученіи, а не въ настоящей плоти. Онъ, Царьковъ не отъ Бога, а отъ антихриста. Царьковъ былъ ошеломленъ, а оправившись, началъ разсуждать, кто такой антихристъ; и готовъ былъ свернуть разговоръ на иконы. Я далѣе объяснилъ, что въ Іоан. 6, 51—57, подъ плотію нельзя разумѣть ученія, потому что Господь и ранѣе давалъ, когда бесѣдовалъ съ Никодимомъ (Іоан. 3), съ Самарянкой (4) и по испцленіи разслабленнаго на овчей купели (5) и теперь, бесѣдуя о хлѣбѣ жизни, даетъ его; а хлѣбъ, который есть плоть Его,

которую Онъ отдалъ за жизнь міра, Онъ лишь общаетъ дать (Іоан. 6, 51) и на тайной вечери дѣйствительно далъ въ пищу хлѣбъ—плоть Свою, какъ общалъ въ Іоан. 6 51. Царьковъ старался доказать, что и на тайной вечери хлѣбъ оставался хлѣбомъ; но я его спросилъ: какъ Господь называлъ тотъ хлѣбъ, который Онъ подалъ ученикамъ? Царьковъ отвѣтилъ: своимъ тѣломъ. А ты его какъ называешь? Царьковъ отвѣтилъ „хлѣбомъ“. Кого же намъ слушать, тебя, или Господа Христа? Христосъ говоритъ: это тѣло Мое, а Царьковъ говоритъ: это хлѣбъ. Кто вѣрнѣе говорить, Господь Христосъ, или Царьковъ? Царьковъ наконецъ долженъ былъ сознаться, что сей хлѣбъ нужно называть тѣломъ Христовымъ.

9 марта бесѣда съ евангеликами о крещеніи младенцевъ. Слушателей было около 600 человекъ. Сектанты были: Василій, Петръ и Николай Ивановы Королевы, Иванъ Космынъ Королевъ, Иванъ Васильевъ, Петръ и Михаилъ Николаевы, Герасимъ Васильевъ Королевы, Игнатъ Фадеевъ, Бирюковъ и Пузанковъ. Возражали Василій и Петръ Ивановы Королевы и отчасти Пузаковы.

Я напомнилъ имъ, что собесѣдники ранѣе были крещены въ православной церкви, потомъ сдѣлались евангеликами и ихъ въ другой разъ крестилъ Яковъ Деляка, потомъ ихъ еще разъ крестилъ армянинъ Малхазъ Мельконянцъ. Зачѣмъ же это они перекрещивались, когда и безъ того уже были крещены въ православной церкви?

Петръ Королевъ. Какъ же не креститься, когда насъ крестили младенцами, только что родившимися? Гдѣ это сказано, чтобы невѣрующихъ младенцевъ крестить? Развѣ можно крестить невѣрующаго? А у груднаго, только что родившагося, ребенка какая можетъ быть вѣра? Это не крещеніе, и крещенныхъ въ младенчествѣ нужно опять крестить, когда они вырастутъ, станутъ вѣровать и пожелаютъ крещенія.

Миссіонеръ. Сколькихъ же лѣтъ людей, по вашему, можно крестить?

(Продолженіе будетъ).